

DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj
Négy soros post. díjért 5 kr.
Nagyobb terjedelmű hirdetések alku szerinti a legolcsóbb árréért vételnek fel.
Bélyegdíj minden kiadványban.
Hirdetési díj
Négy soros post. díjért 5 kr.
Nagyobb terjedelmű hirdetések alku szerinti a legolcsóbb árréért vételnek fel.
Bélyegdíj minden kiadványban.

„Nyitók”-ben megjelenő kiadvány minden post. díjért 20 kr.
Hirdetési díj
Négy soros post. díjért 5 kr.
Nagyobb terjedelmű hirdetések alku szerinti a legolcsóbb árréért vételnek fel.
Bélyegdíj minden kiadványban.

Kéziratok visszajutásának feltételei.
Kéziratok visszajutásának feltételei.

pénztár
orakor

LÉST
K:

(Tornay-féle) ház-

ekkel együtt. 1886.

J.

N.

nesen leszá-

emü,

etek,

szek,

ket.

ak,

orakor,

tartandó

SÉRE.

vi mérleg az

vizsgálásáról.

megadása, a

ék megáll-

sorrend sze-

ni betöltése.

résztvényesei

Közlöneti árak:
Helyben és postán küldve.
Egy évre 10 frt.-kr.
Fél évre 5 „ „
Negyed évre 2 „ „
Egyes szám 5 Kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény feljuttatásához szükséges a szerkesztőségbe történő beérkezése.

Előfizetési helyben
TELEGDI K. LAJOS és IQ.
OSÁTHY KÁROLY könyv-
kereskedésében és a kiadói-
társulatban KUTASI IMRE könyv-
szomáriumában a postahivatalok
nélkül.

Allami közigazgatás.

(r. e.) A közigazgatási vita magas színvonalon mozog képviselőházunkban — magas színvonalon, a mi — fájdalom! — nem a kormánypart érdeme, a melyről szeretnők, ha nem annyira nagyszabású, mint vakmerő reformjait megfelelő alapossággal tudná támogatni. A kormány szokott taktikájával élt; az autonóm municipium szabadelvű fogalmát meghagyta buroknak és belerejtette, becsempészte abba a magyar felelős kormányának abszolutisztikus hatalmat adó módokat és az abszolutisztikus hatalommal felruházott főispánt, a melléje kémül oda rendelt főispáni titkárral egyetemben. Az ilyen kétszínű reformot persze nem lehetett másképpen indokolni, mint az ellenzéki szónoklatok szavainak elcsúrés-csavarásával, pathetikus mellvéssel és hivatkozásokkal bizonyos gummielasztikumhoz hasonló lelkiismeretre és a hűség többségénél megrendelt helyeslésekkel. A mi a vitában modern parlamenti színvonalon álló fejtegetés és a mi eszme volt (helyes vagy nem helyesíthető eszme) azt az ellenzék szolgálhatta. Eszme volt mindenestre a közigazgatás jurisdikcióval felruházott tisztviselőinek kinevezése, a mely mellett kardoskodott az állami közigazgatás szószólója, Grünvald Béla, — a régi Deákpart egyik kitűnősége, Horváth Lajos és a mérsékelt ellenzék vezére, gróf Apponyi Albert. Ezzel s a kormány javaslataival ellentétben Mocsary Lajos a régi, 1848 előtti municipium ideálját vette körül tömjénfüsttel és — a városok konferenciájának viszhangjaként — szóba került a városi autonómia kérdése is. Mindezen eszmék igazán alapos és — ismétljük — magas színvonalon álló fejtegetésekre nyújtottak alapot, a melyek hivatva vannak arra, hogy mélyebb nyomokat hagyjanak hátra a gondolkodó elmékben.

A közigazgatási tisztviselők kinevezésének tehát nagy propagandája akadt, sőt — félig meddig — maga a miniszterelnök ur is hajlandónak látszik ezen eszme elfogadására. Természetesen azon garanciák megadása nélkül, a melyeknek hiányában az állami közigazgatás és a szabad állam fogalma egymást megsemmisítő ellentétekké válnának. Ilyen garanciák együttevő a közigazgatási bíróság, szélszerű állami életének minden mozzanatánál ügyelnünk kell arra, hogy ezen mozzanat ismét mennyivel mozdítja elő Ausztriával szemben való függő helyzetét: nem tudjuk elképzelni, hogy egy kinevezett közigazgatással bíró centralizált Magyarország hogy képviselhető szabadabbnak és önállóbbnak, mint a minőnek e perczen látjuk? Tisza Kálmán centralizálja Magyarországot a választási rendszerrel, egy kinevezett tisztikarral pedig mindazt, a mi a Tisza-kormány tíz éves önkény-uralma alatt véghez vitetett, a szabadság rovására és a kormány hatalmi érdekében, sokszorozni, sőt nyíltan lehet üzni. A szabad állam polgáranak legszentebb joga elvégre is a választás; ninosen is arra példa, a mi csaknem évezredes tradíciókkal bíró alkotmányos életünkben, hogy a magyar nemzet polgárai ezen leg-szentebb jogukat önként feladni siettek volna.

A választott közigazgatási tisztviselők is követték el visszaéléseket, de nem oly sokat, hogy ezek miatt a tradíciókon alapuló rendszer megváltoztatni, alkotmányos jogaink legkiválóbbikát feladnunk kellene. Hiszen ezzel az érveléssel (hogy kissé ba-

nális példát használjunk) a postai hivatalnokokat ezentul választani kellene, mert ezen államilag kinevezett hivatalnokoknál mindenképen több a visszaélés, aránylag is silányabb a közhasznu eredmény, mint a municipiumok választott tisztviselői körében. A megyék és városok tisztikara, tulnyomó számmal magyar s nemzetiségi tekintetben majd akkor fogják a kellő eredményeket felmutathatni, ha a kormány helyes nemzetiségi politikát inauguralván, és ennek alapján a magyarság fenhatóságának megerősítésére őszintén törekedvén: ily helyes nemzetiségi politika keresztültelére őket erőlyesen és észszerűen felhasználja. A kormány erélytelen nemzetiségi politikája, az állam zilált anyagi helyzete, mely nem nyújt segélyt a legéletbevágóbb közérdekek előmozdítására, ez a visszaélések legfőbb forrása és legvalódióbb alap oka; ha az okok megmaradnak, akkor az okozat sem fog megváltozni, bármintemű rendszerváltozást fundáljanak ki a sándorutcai palotában.

Országgyűlés. A képviselőház márcz. 6-iki ülésén tárgyalás alá vétettek a különböző helyi érdekű vasutak engedélyezése tekintetében beadott jelentések. A mezőtúr-turk-evei helyi érdekű vasut engedélyezése tárgyában beadott miniszteri jelentés tudomásul vétetett. Ezután a bihari helyi érdekű vasutak kerültek napirendre. Tárgyalását lásd lapunk más helyén. Észrevétel nélkül ellogadtattak a maros-ludas beszerzeli, és a vinkovcze-brecskai helyi érdekű vasutára vonatkozó miniszteri jelentések. Ezután tárgyalás alá vétetett a mátrai helyi érdekű vasutáról szóló jelentés, melynek tárgyalása azonban, miután a Szederkényi által kivált szerződésért el kellett küldeni, felbeszakitottat s az a Romániával fenálló egyezmény módosításáról szóló egyezmény beczikkelyezésére vonatkozó törvényjavaslat tetetett tárgyalás alá, mely általánosságban és részleteiben vita nélkül elfogadtattott. Szünet után a ház folytatta a mátrai vasut ügynek tárgyalását s a ház többsége tudomásul vette a bizottsági jelentést. Vegül elnök jelent, hogy a ház legelőzelebbi ülésén kedden d. e. 10 órakor tartja és folytatni fogja a köztörvényhatóságokról szóló törvényjavaslat tárgyalását. Ezzel szemben b. Andreánszky Gábor azt indítványozza, hogy miután kedden utolsó farsang van és e nap nem való komoly tanácskozásokra, a ház szerdáiig ne tartson ülést, — indítványa azonban nem fogadtattott el.

A forrongó Balkán. Madjid pasa és Mijatovics között a Madjid pasa által javasolt és a szerb kormány jóváhagyása után Mijatovics által is elfogadtattott következő módozat állapított meg. Török-bolgár részről két példány adatik át Mijatovitsnak, melynek egyikén a szultán, a másikán Sándor fejedelem lesz aláírva, de azzal az írásbeli nyilatkozattal, hogy mind a kettő a ratificációnak egy actusát képezi. Szerbia részéről a ratificációnak kettős expedíciója adatik át Madjid pasának, a melynek egyikét a porta Sophiába fogja küldeni. A bolgár kormány elrendelte a lefegyverkezést. Rumélie és Törökország között felállított vámvonalat ismét megszüntették. Az edinburghi herceg a Suda-öbölbe érkezett és átvette a parancsnokságot az angol hajóraj fölött.

KARCOZATOK.

(A magas színvonal. — Theoria és praxis. — A kosarak. — A hallevest eszik.)

A: Hogy mondhatott Tisza Kálmán, a közigazgatási vitában oly alantosan szárnyaló beszédet, mikor az ellenzéki szónoklatok oly magas színvonalon mozogtak!

B: Csupa jószívúságból! Eppen attól felt, hogy az ő javaslata (a milyen gyöngye a szervezete) le talál szédülni erről a magas színvonalról, azért hát sietett a színvonalat lejjebb szállítani a beszédében!

„Praxis”-nak. Gyöngye két dög volt, napról napra lehetett várni a kioldóásokat, olyan sok vizet czipeltek.

— Nos uraim (szólt egy alkalommal tanítványaihoz a professor ur) mi maradandóbb hát, a theoria vagy a praxis?

— A praxis, kérem alásan, szól közbe egy a tanár urnál lakott diák, mert a „Theoria” megdöglött és éppen most szállították a sinterhez . . .

Theoretikusok az állami közigazgatás hívei, a praxis alapján pedig azok állanak, akik a hagyományos választási rendszer mellett kardoskodnak.

Még egyszer figyelmeztetjük hölgyeinket a kir. ügyészségnél kapható kosarakra. Jóféle rab munka.

A farsangon át a hölgyek ingyen osztogatták rabjaiknak a kosarakat, mért ne kapnának most kosarat a raboktól — pénzért?

Tisza Kálmán meghagy egy kis szabadságot és ezért azt akarja, hogy ne tartssuk a többi, sok reakzionáriuskodásért — reakzionáriusnak!

Nem vagyunk mi az egyszéri cigány, a ki vizet merített a Tiszából és azt mondta, hogy ő most — hallevest eszik!

A farsang vége is itt van. Mindenki leveti az álcáját. Csak Tisza Kálmán marad azontul is annak, a mi volt egész világleteben: a politika szemeszja!

Ha egy álcáját letépik, van még a zsebében száz is.

Mikor jön meg az ő hamvazó-szerdája, a sok por-hintő nap után?
Gili Balázs.

Ünnepély a főiskolában.

(Márcz. 6-án.)
A főisk. énekkarnak, a főisk. zenekar és az irod. önképzőkör közreműködése mellett boldogemlékeztű Nagy József és Vecsei Imre alapítói emlékre rendezett évfordulati ünnepélye f. hó 6-án tartott meg a főiskola énekkörében. A rendező bizottság csak annyit meghívott küldött szet, hogy a terem egészen megtelt ugyan, de az előbbi ünnepélyeknél előfordult zsufoltság meg lett előzve. Az énekkar és az uőbbi évben nagyobb számú zenekar ezen ünnepélyen is szép jelet adta valódi műszerének. Elsőhelyen Mácsai Sándor ur a dicséret, ki szakkepesség mellett erélylure is tudja a szépet minden térer. lelkesülni tudó ifjúságot e teren vezetni. Nt. Balogh Ferencz felügyelő tanár ur az alapítók emléket emelkedetten felőlőli megnyitó beszéde után felolvasattak a jutalmasszóttak nevei mintegy tízunketten. — Az első díjat Csák Emil 4. th. nyerte, ki a zenekar által kísért sóljóval kiérdemelte a közönség tapsait. Az énekkar Becker Kápolnával, Fiotov Bordalával, a zenekar Erseid Balladájával, több csardással, mindkettő Huber Öseink emlékevel ért el kiválóbb sikert. — Szabó János ur dicséretet érdemel szép cimbalomjátékáért, melyet ismételnie kellett. Az irod. önképzőkör által kiküldött szavalók is emelték az ünnepélyt, Berencz Sándor ur komoly, Takács János vig szavaiata, mely kétszer ismételtetett meg, a közönség részéről elismerésben részesült s zajosn meg tapsoltattott.

Balogh Ferencz tanár beszéde így hangzott:

A főiskolai énekkar jövevőinek koszorujából két alapító magaslik ki, két derék polgára Debreczennek: Nagy József és Vecsei Imre, kik mind ketten vegrendeletileg kétezer forint hagyományozták, hogy annak kamata, haláluk évfordulati napján, márcz. 5-én osztassék ki az énekkar tagjai közt érdemfokozat szerint, buzdítól. Az idők fájdalmas fordulata következtében az idén márcz. 6-án tartatik a kegyeletes ünnepély, mert a második kegyes alapító özvegye Vecsei Imréné asszonyság éppen tegnap, néhai férje halála napján temettetett el, 7 év múlva követven ferjét a sírba, az énekkar pedig gyász-énekével részt vett a végtisztesség tetelen. Megható, épen az évfordulati ünnepélyen, a kettős gyász. A nő nem érthette meg e napot, de hogy utóajára is erre gondolt, mutatja, hogy halála előtt pár nappal küldte meg ő és családja a férj és apa olajfestett arczképét az énekkarnak megörzés végett, az ének és zene-tanszék javára pedig adományát. A végig megmaradt szerzet lealldozó lobbanása volt az, s az énekkarra nézve annál becsebb és meghatóbb!

A bu árnya, mint ej a csillagot, tünteti fel az emlékezt fényét. Híven feladatunkhoz, megemlekeztünk ma a kegyes jöltevőkör, kik elköltöztek bár testileg az elők közül, de szellemileg hatnak és élnek, munkára, szorgalomra buzdítják a szépre fogékony örök ifjúságot, a sir poraiból növesztik ki a virágokat, az ének és dal virágait. Az élet — mint a nagy angol költő Telynyson enekli — nem értéktelen sakk, de vas, a központi homájból kiásva, az égető félelmek által izzóvá hevítve, a gyönykönyek furdójében edzve, a sors csapásai által kaialpva, hogy idomuljon és használjon. („In Memoriam” 118. dal.) Az emléke hozott két élet is, nem volt értéktelen ércz, de a let küzdelmek edzése alatt oly alakot öltött, hogy közjóra világotlást az egymást felváltó nemzedékek érezendik. Mellözve ez uttal több rendbeli közhasznu alapítványait egyház és iskoláknál, csakis énekkari alapítványokra utalunk. Legyen áldott emlékezetök, ujjalon meg az, az évek fordulatával s a tavasz jelképe gyanánt mozdítsa elő virágzását a kedély nemesítő ének, dal és zene művészetének, a komoly tudományok és csarokna dispzere s a hallgató közönség érzelmenek és képzelmének kellemes vidékek felé emelése.

De a mai ünnepély a borus véletlennek behatása mellett, az eddigi évfordulati ünnepély felett egy kiváló, szép és új oldalt is tüntet fel és örvendetesen igazolja a brit Tennyson azon sorait: „Mind az, a mit gondoltunk, szeretünk, tettünk reméltünk és szenvedtünk, a bennünk rejlő virágnak és gyümölcsnek magva.” („In Memoriam” zárókeze.) Igen! azon magvakból, miket ez alapítók gondolat, tette, szeretete, reménye s tán szenvedése áldozatul elhittett, a már is kezdődnek a virágok és gyümölcsök fakadozni. Ma egy ére, e tereben, lelkes közönség előtt hangzottak el a felhívó szövatok: nincs e főiskolában az énekkar vezetésére rendszeresített ének- és zene tanszék, adjuk tehát ő sze fillereinket, hogy a porzemekből — mint a korál szigetek rétegei — szilárduljon fel a művészeti tanszék. A felhívat megértették e város nemes polgárai, fiai és leányai. Két emelkedett gondolkodásu urbólgy száz-száz, egy másik már elhunyt hölgy vegrendeletében 200, négy kiváló férfi, egy jeles testület s egy derek hölgy ötvén-ötven fital megkezdte lerakni az alapot; eljötték még számosan, kisebb és nagyobb, de egyaránt beces adományokkal, a tovább építésre. Lelkesült örömmel jelezhetem, hogy az első év alatt 1500 forint meghaladt az adakozás eredménye. És ez Debreczen érdeme! Itt, ez órában, meghattott érzelmemmel monok a bizató eredményért nyilvános köszönetet. Halálával hajlunk meg a nagy érdemű adakozók szép serege előtt.

Még 1800-ban 6 rendszeres tanszék állott a főiskolában, az utóbbi 80 év alatt 29-re emelkedett a főiskola összes szakait magába foglaló tanszékének száma. Ha az új tanszék eszmeje reptileben meg nem áll, korunk s városunk alkotó erjeje a 30-ikat csatolhatja hozzá. Az önzés és érdektelenség jégvirágait a műveltség és szeretet melegével olvasztatván szét. A napusarak művészek kezek fellogása nélkül nyomtalanul tűnnek el, de ősszpontositva gyujtanak s fényképet alkotnak, ép így lelkünk szöb óráinak fényes gondolatai áldozatokba gyujtve, nagy intézményeket emelnek ki a homályból.

Haladjon előre az énekkar, kiérdemelni a köz-zerséget, legyen áldásos a feleje irányuló rokonszenv és szeretet! Kögyelet és emlékezet a mult iránt, tisztélet és hála az alkotó jellem iránt s a jövő meg szébb és dicsőbb fogja átalkotni az egyház, tudomány, művészet és emberiség nagy központjait és intézményeit. Legyen ugy!

Pénzügyi mizeriánk ellen.

A nagyváradi ügyvédi kamara az igazságügyminiszterhez feliratot intézett, mely kepzeletlen állapotokról vonja le a felet. A feliratból a Jogtudományi Közölny nyomán közzöljük a következő részleteket, mely jellemzi a pénzügyi közegeknek az ügyvédekkel szemben követett brutális eljárását. A felirat a többi között így szól: Midőn mult evi jelentésünkben a bélyegleletezéseknek, bírságolásoknak s azok behajtási módjának, méltatlan, inhumánus, gyűlöletes és vexatorius tulajdonairól megemlékeztünk, azt vélünk negyemlőtságu miniszter ur, hogy nme pénzügyi eljárást nagyobb szélsőségre hajtani már nem lehet. Csaltakoztunk. Az igazságtalan helyzet, melynek javításáért kereltünk, nem javult, egyetlen lépést sem eszeltünk, mely arra mu-

rad-ermihályfalvi szakaszra... állítás igényeinek megfelelő... szakszakra a viszonyok, a... szakszakra a viszonyok, a...

adásaikat vonatkozó, össze nem vágó menetén... az operette jól fizette tagjai vagy betegek, vagy pihenő kénytelenek, a terhet egészen a drámai személyzet huzára.

* Felhívás előfizetésre. Barátaim kívánságának engedve, elhatároztam költeményeim kiadását. Nem volt befolyással elhatározásomra semmi feltűnési vágy, mert irodalmi működésem eddig is a legszűkebb körre szorított.

* A debreczeni iparoskör tegnap délután 3 órától 5 óráig neves gyűlést tartott. Napirendre volt kitéve a múlt évi számadás be-terjesztése és a tisztújítás megválasztása.

* Az életből. Férfi: Elvesztetem, végem! pénz másnak Lett oka a szörnyű bukásnak! Pazar valék, áldozva mindent, Ha ajkad szót, ha szemed intett!

Ujhelyi Géza. Mint kért hatyru, úgy surrogan, önfeláldozó, megelémlőn.

* Köszönetnyilvánítás. Fogadják az igen tisztelt közönség, mely szeretett halottunk uhai Saárossy László orvos tudor végítészességétől megjelenni szives volt; különösen fogadják a gyógyszerész és orvos urak a családunkat ért kipótóhatatlan veszteség felett tanúsított részvétőkért és a szintársulat tagjai legáltalánosabb köszönetünkkel.

Hazánk s a külföld. — Hírom véres párbaj Budapest egyik magánlakosán Rohonczy Gedeon orsz. képviselő kardpárbajt vívott Gyulay Kálmán tart. huszárbadnagygal. Ez utóbbi három súlyos sérülést szenvedett, Rohonczyt csak egy karcolás érte.

* Színház köréből. „A szörnyű pirolúsi” látványosság több szerepei kétszeresen vannak kiosztva, hogy a gyakori és folytonos előadások akadály nélkül mehessenek, így a festő szerepét a Nagyboldok és Follinusz né, Sotinez szerepét Sajó és Kápolnai, a bohóság istenőjét pedig Úry Flóra és Ellinger Ilona játsszák föl.

* Zászlószentelés. A 39-ik gyalogezred debreczeni zászlószentelési ünnepélyen a zászló-anajai tisztelet Erzsébet királyné őfelsége vállalta el, ki azonban személyesen nem lesz jelen, haem helyettesíteti fogja magát.

* A helybéli iparosokat érdeklő értesítés. Az iparos iskolában az ipartanodák te. bizottság intézkedése folytán márczius hónap első vasárnapjától kezdve a rajztanítás delelőtt 8-11, délután 2-5 óráig tartatik; miről az iparos tanulók mestereit alkalmazkodás végett tisztelettel tudósítja Dóczy Gedeon, ipar. iek. igazgató.

* Bál után. Bella: Képzeld, Netti, Adorján a második negyes alatt szerelmet váltott nekem. Netti: Oh en irántam figyelmesebb volt. Nekem már az első negyes alatt valót.

* A deb. ev. ref. tanító testület márcz. 10. délután 4 órakor az egyház tanácsstermében értekezletit gyűlést tart, melyre a testület t. tagjait és a tanügy barátait tisztelettel meghívom. Tárgy: az olvasókönyv használatának módja. P. P. Peter mk. elnök.

* Szabó Gábor volt debreczeni kir. aligység nehez, hosszas betegeskedés után elhunyt Budapesten. Temetése tegnapelőtt délután ment végbe, ugyanott. Az elhunyt Debreczenben széles körök ösmerték. Halálát városunk egyik tekintélyes családja siratja.

* A városi reáliskolában a boldogult Futó Mihály tanár elhunytával legközelebb megüresedett tanári állomás a folyó tanév végéig (junius 30-ig) ideiglenesen fog betöltetni. Azok, kik ez állomást, melynek heti 18 óra mertani rajznak és mennyiségtanak tanítása van egybekapcsolva, elnyerni óhajtják, képsitettekkel kell igazolásra mellett a debreczeni városi reáliskola igazgatóságánál márczius 14-ig jelentkezhetnek. — Ezen állomásai, mely a jövő tanév kezdetétől rendszeresen töltetik be, most pedig azonnal elfoglalandó, — a folyó tanév végéig havi 80 forint díjazás jár.

* A kertészeti egyület telepén 18 tábla vetemény dínyes föld ez evre együleti tagoknak haszonbérbe kiadó lévén, a bérelni szándékozó együleti tagok alólírott aieinöknél jelentkezzenek. Leugyei Imre.

* Szabó Gábor volt debreczeni kir. aligység nehez, hosszas betegeskedés után elhunyt Budapesten. Temetése tegnapelőtt délután ment végbe, ugyanott. Az elhunyt Debreczenben széles körök ösmerték. Halálát városunk egyik tekintélyes családja siratja.

* A szigorú öreg. Nagy bánatosán állított be ma reggel egy megtört öreg ember a kapitány elé. Utána, kalapját késében forgatva, fiatal legényke huzakodott befelé, lehorgasztott fejvel, restelkedve. Nagy oka volt az öreg panaszának. Fiát, Ferencz volt kénytelen bevadolni. A 20 esztendősen legény, ki már egyszer 8 napra lopás miatt le volt tartóztatva, két párnát hazulról magához vére, eladott egy szidónak, természetesen potom áron. Az öreg ezeket a párnákat akarja visszacserezni valamiképen.

* Jó, felel a kapitány, hát akkor a fút az orgazdjával együtt átaladjuk a fenytör-törvényeknek. Az öreg megrendul a töprekedéséből azonnal kiteszik, hogy a fíaról saját fejére háramlódnó szegyet elkerülni szeretné. Hanem azért a párnákat sem szeretné elveszteni.

* Tökintetes kapitány ur, szól, mégis nem kívánom annyira megbüntetni ezt a rossz gyermeket. Csak a párnákat akarom visszaváltani. — Jó, öreg, de hát így nem lehet, mert csak akkor kaphatja meg a párnákat, ha a fút az orgazdjával együtt bejelentjük. Más módon nem bírok segíteni.

* Az öreg újabb gondolkodásba esik s már-már hajlandó lemondani a párnákról, midán tökintete fia makacs, kivívó arcára esik. — Nem bánom! felel elkeseredetten, tessék ezt a gonosz fút is átadni a bíróságnak, majd a keserű rabkenyér után édesebb lesz a becsületos kenyér...

* Köszönetnyilvánítás. Mjután nincsen módomban, hogy mindazoknak, kik megboldult nóm temetésére megjelenni sziveskedtek — egyenként fejzezem ki köszönetemet, — kedves kötelelességemnek ösmerem, az: a nyilvánosság utján tenoi; fogadják kérem mindnyáján öszinte köszönetemet. Azon urak, urnők és urhölgyek, kik szivesek valának elhuyni nóm iránt való részvétüket kifejezni s nemes szívök ösztönéből nekem vigaszt nyujtani, fogadják u j b ó l legáltalánosabb köszönetemet: Végre tanítványai elhalt nómnek kik irántai szeretetököt díszes koszorúkkal, és meleg szavakkalban fejezték ki, halásán örözm meg ke-

gyetek emléket s szives köszönetet mondom mindnyájuknak jószágukért. Debreczenben, márczius 8-án 1886. tisztelettel marad Kálalaya Pál.

* Köszönetnyilvánítás. Fogadják az igen tisztelt közönség, mely szeretett halottunk uhai Saárossy László orvos tudor végítészességétől megjelenni szives volt; különösen fogadják a gyógyszerész és orvos urak a családunkat ért kipótóhatatlan veszteség felett tanúsított részvétőkért és a szintársulat tagjai legáltalánosabb köszönetünkkel.

Hazánk s a külföld. — Hírom véres párbaj Budapest egyik magánlakosán Rohonczy Gedeon orsz. képviselő kardpárbajt vívott Gyulay Kálmán tart. huszárbadnagygal. Ez utóbbi három súlyos sérülést szenvedett, Rohonczyt csak egy karcolás érte.

* Színház köréből. „A szörnyű pirolúsi” látványosság több szerepei kétszeresen vannak kiosztva, hogy a gyakori és folytonos előadások akadály nélkül mehessenek, így a festő szerepét a Nagyboldok és Follinusz né, Sotinez szerepét Sajó és Kápolnai, a bohóság istenőjét pedig Úry Flóra és Ellinger Ilona játsszák föl.

* Zászlószentelés. A 39-ik gyalogezred debreczeni zászlószentelési ünnepélyen a zászló-anajai tisztelet Erzsébet királyné őfelsége vállalta el, ki azonban személyesen nem lesz jelen, haem helyettesíteti fogja magát.

* A helybéli iparosokat érdeklő értesítés. Az iparos iskolában az ipartanodák te. bizottság intézkedése folytán márczius hónap első vasárnapjától kezdve a rajztanítás delelőtt 8-11, délután 2-5 óráig tartatik; miről az iparos tanulók mestereit alkalmazkodás végett tisztelettel tudósítja Dóczy Gedeon, ipar. iek. igazgató.

* Bál után. Bella: Képzeld, Netti, Adorján a második negyes alatt szerelmet váltott nekem. Netti: Oh en irántam figyelmesebb volt. Nekem már az első negyes alatt valót.

* A deb. ev. ref. tanító testület márcz. 10. délután 4 órakor az egyház tanácsstermében értekezletit gyűlést tart, melyre a testület t. tagjait és a tanügy barátait tisztelettel meghívom. Tárgy: az olvasókönyv használatának módja. P. P. Peter mk. elnök.

fialat könnyű 41.—42.— frtig, magyar szedett nehéz 40.—41.— frtig, magyar szedett közép 39.—40.—41.— frtig, magy, szedett könnyű 39.—40.— frtig, romániai átmeneti bakonyi nehéz — frtig, rom. átmeneti eredeti közép — frtig, szerbiai átmeneti nehéz 39.—40.— frtig, szerb. átmeneti könnyű 38.—39.— frtig hisz a vasutról másálva 30.—33.— frtig, hisz 1 fél éves elősúlyban 4% — hisz két éves elősúlyban 30.—32 frtig, makkos sertés elősúlyban, 46% levonással frtig. Az árak hiszalt sertéseknél páronkint 45 kiló és 4%-os levonással métermázsánkint értendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, melyek mint átmenetiek adattak el a vevőnek, páronkint 3 arany vám fejében megértették.

Együnk sok gyümölcsöt. Egy jeles orvos a legújabb időben felállította azt a tételt, hogy az orvosoknak nagyon kevés dolguk volna, ha az emberek naponkint ennének sok gyümölcsöt, még pedig minél többet. Ez az igazság senkit sem illet annyira, mint a gazdákat, mert nekik van leginkább szükségük egészségi szempontból a gyümölcsre. Egy társadalmi osztály sem eszik annyi húst és zsírt, mint a gazda-ostály. A legtöbb gazda házában túlságosan sokat vesznek a jóból. A sok zsíros nehez táplálék sokféle betegséget okoz, melyek ha nem is gyúrik ágyba az embert, azért mégis kellemetlenek: mert általános rosszullétet okoznak és rövidítik az életet. A sok nehéz ételnek kitűnő elenszere a gyümölcs. Ezért különösen a gazdák háztartásában mindig, az év minden szakában kellene gyümölcsöt enni. És milyen könnyen termelhet magának minden gazda gyümölcsöt a földi epertől kezdve a teli körteig. Mulasztást követ el a gazda a maga és családja egészsége és élete iránt, ha ezt elhanyagolja.

Számrejtvény. — Közli: Szilma Vilma. — Hét betű, fult is lehet rajta venni, Előbb háma oktat! A ki szokta tenni, Kvetkező kettőt teszi az egészre. Hagyd el a két elst, majd ugy veszed észre, Hogy szinám a többi, de kérdés, hogy milyen? Kitalálható, mert a szép lányka ilyen! (Megfejtők neveit közöljük s köztük márcz. 15-én érkekes olvasmányt sorssalunk ki.)

Utolsó számrejtvényünk helyes megfejtését (Kijókorokel aranyatle!) beküldötték: B. M. (Budapest), N. N., Weisz Ignác, Margit, Szilma Vilma (nyertes), Móre István, Csáthy Ferencz, Papler Etelka, Nagy Iduska, Tóth Imre.

Színház. Holnap, kedden, bérlet páros számban itt először adatik: „A debreczeni bál utáni” Legújabb eredeti énekes bohózat I felvonásban. Írták: Demidor, Kerekes, Nagy Pál. — Ezt megelőzi: „Bál előtti bál utáni” Vigjáték 2 felvonásban. Írta: Degré Alajos. Legközelebbi előadás: „Egy huszár káplár Bécében” életkép dalokkal.

Felelős szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasi Imre.

Meghívás. Mindazon t. részvényesek, kik az ermihályfalvi takarékpénztár ez évi február hó 16-iki közgyűlésének a nyerevényelosztásra vonatkozó határozatát nem helyeslik, felkértenek a folyó hó 9 én kedden délután öt órakor a debreczeni ipar és kereskedelmi bank helyiségében tartandó értekezleten való szives megjelenésre. Több helybéli részvényes.

1570 1886. Pályázati hirdetés. Debreczen sz. kir. város egy segéd állatorvos állásra pályázatot nyit: a pályázni kívánók kellő bizonyítványokkal felszerelt kérvényeiket folyó évi márczius hó 15-ig a polgármesteri hivatalnál beadhatják. — Évi fizetés 600 frt s a nyári hónapokban a hortobágyi pusztán szabad lakás, télen az állatorvos saját szállásán a városban tartozik lakni. Debreczen 1886. márczius hó 4. A városi tanács. Uj élesztő raktár! Van szerencsém a t. cz. közönséget, főképp pedig a t. kereskedők és pékmester urakat értesíteni, hogy a budapesti „Hunnia” szeszélesztő gyár készítményeinek raktárát Debreczen és vidéke részére átvettém s nálam naponta kitűnő magyar kiviteli sajtolt élesztő 55 kr klggramkint, továbbá kitűnő minőségű s ü t ő - l e s z t ő klggramkint 76 kr-ral kapható. Debreczen, 1886. márcz. 4. Katz Jakab.

